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Program „Ostrowska Karta Mieszkańca” 
zyskuje uznania nowych przedsiębiorców

ŻNIŻKI zawsze
mile WIDZIANE

Ostrów Wielkopolski stawia na współpracę z lokalnym biznesem! 
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Ostrów Wielkopolski ma nowy sportowy symbol! 

 Ponad 9 milionów złotych dofinansowania 
z Funduszy Europejskich dla Wielkopolski 2021–2027
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Uroczyste otwarcie kompleksowo 

zmodernizowanego Stadionu Lekkoatletycznego 

przy ulicy Kusocińskiego 5 przeszło do historii jako 

wydarzenie pełne dumy i wzruszeń. Nowoczesny 

obiekt o wartości blisko 30 milionów złotych został 

oddany do użytku sportowcom i mieszkańcom.

CIEPLEJ i ŁADNIEJ 
To kolejny duży krok w stronę 

nowoczesnego i ekologicznego miasta! 



2
www.umostrow.pl

informacje

Adres redakcji: Ostrowskie Centrum Kultury, ul. Wolności 2, 63-400 Ostrów Wielkopolski |Redaktor naczelna: Sandra JANKOWSKA | Wydawca: Ostrowskie Centrum Kultury | Druk: POLSKA PRESS 
Sp. z o.o., Drukarnia Bydgoszcz, ul. Grunwaldzka 229, 85-438 Bydgoszcz | Nakład: 30 000 | Redakcja nie odpowiada za treści reklam, tekstów promocyjnych oraz listów.

XX Jubileuszowy Koncert Papieski

MIESZKAŃCY w duchu WSPÓLNOTY
Za nami jubileuszowy, XX 

Koncert Papieski – wyjątko-
w y wieczór pełen ref leksji, 
emocji i muzycznych wzru-
szeń. W Ostrowie Wielkopol-
skim po raz kolejny spotkali 
się mieszkańc y, by wspól-
nie uczcić pamięć św. Jana 
Pawła II poprzez muzykę i 
modlitwę.

Na scenie w ystąpił Ja-
kub Tomalak  wraz z ze-
społem KWU Kocha Wierny 
Uwielbia, którzy poruszyli 
serca publiczności niezwy-
kłym przesłaniem i pięknym 
brzmieniem. Artystyczna 
oprawa wydarzenia wpro-
wadziła uczestników w kli-
mat zadumy, wdzięczności i 
radości ze wspólnego śpie-
wania.

Zgodnie z tradycją, po 
koncercie uczestnicy udali 
się pod pomnik św. Jana Paw-

ła II, gdzie złożono kwiaty w 
geście pamięci i szacunku. 
Nie zabrakło też słodkiego 
akcentu – mieszkańcy mogli 
skosztować papieskich kre-
mówek.

– Dziękuję artystom, księ-
dzu proboszczowi i publiczno-
ści za wspaniały koncert. Mam 
nadzieję, że wyszliście z niego 
choć trochę lepsi, szczęśliwsi 
i bardziej radośni. Dziękuję 
za wspólny śpiew oraz za to, 
że mogłam z Wami przeżyć to 
wyjątkowe misterium i uczcić 
pamięć o Świętym Janie Pawle 
II – podkreśla Beata Klimek, 
prezydent Ostrowa Wielko-
polskiego.

Koncert Papieski od dwóch 
dekad gromadzi ostrowian w 
duchu wspólnoty i wdzięcz-
ności, przypominając o war-
tościach, które św. Jan Paweł 
II pozostawił w sercach ko-
lejnych pokoleń.

Międzygminne Schronisko 
dla Bezdomnych Zwierząt im. 
Jana Lityńskiego w Wysocku 
Wielkim zostało wyróżnione 
prestiżową nagrodą „Mister 
Budownictwa Wielkopolski 
Południowej 2024”.  Statuetkę 
w kategorii „Budynek uży-
teczności publicznej” odebrała 
Beata Klimek Prezydent Ostro-
wa Wielkopolskiego. Nagrody 
wręczono podczas uroczystego 
podsumowania 51. edycji kon-
kursu oraz Dnia Budowlanych.

- Wyróżnienie, które otrzy-
maliśmy, dotyczy inwestycji, 
która zajmuje w moim sercu 
miejsce szczególne. Nie była to 
łatwa decyzja, bo obiekt był w 
fatalnym stanie. Zdecydowałam, 
że warto wydać pieniądze, by 

BRACIA MNIEJSI:  DZIĘKUJĄ!

poprawić los tych biednych zwie-
rząt – podkreśla Beata Klimek, 
prezydent Ostrowa Wielkopol-
skiego.  I dodaje: nagroda jest 
wspólnym sukcesem budowlań-
ców, projektantów, organizacji 
prozwierzęcych, mieszkańców 
oraz wszystkich samorządów, 
które współuczestniczyły w 
projekcie. Dzięki tej inwestycji 
Ostrów Wielkopolski zyskał nie 
tylko nowoczesne schronisko, 
ale także wzór do naśladowania 
dla podobnych placówek w całej 
Polsce.

Inwestycja obejmowała prze-

budowę, nadbudowę i rozbudo-
wę obiektu. Zmodernizowane 
schronisko to dziś najnowocze-
śniejszy tego typu obiekt w Pol-
sce. Dobudowano nowe piętro, 
które pozwoliło na zwiększenie 
liczby pomieszczeń, zainstalo-
wano dwie windy – osobową 
i towarową. Nowa chłodnia, 
zaplecze socjalno-sanitarne 
dla pracowników, weterynarzy 
i wolontariuszy oraz pomiesz-
czenia adopcyjne dla zwierząt 
to tylko niektóre z wprowadzo-
nych udogodnień. Schronisko 
wyposażono również w salę 

konferencyjno-szkoleniową, 
nowoczesny szpitalik, panele 
fotowoltaiczne na dachu oraz 
dwie pompy ciepła, co znaczą-
co obniżyło koszty utrzymania 
obiektu.

Koszt inwestycji wyniósł 
6,5 miliona złotych, z czego 
ponad 2 miliony pochodziły 
z wsparcia zaprzyjaźnionych 
samorządów – Gminy Ostrów 
Wielkopolski, Gminy i Miasta 
Odolanów, Gminy Przygodzice, 
Gminy i Miasta Raszków, Gmi-
ny Sośnie oraz Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce.
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Przy Stadionie Miejskim w 
Ostrowie Wielkopolskim trwa-
ją intensywne prace związane 
z rozbudową węzła przesiad-
kowego. Inwestycja znacząco 
poprawi komfort codziennych 
podróży mieszkańców i gości 
miasta, tworząc nowoczesną i 
funkcjonalną przestrzeń przy-
jazną zarówno kierowcom, jak 
i rowerzystom oraz pieszym.

W ramach zadania po-
wstanie nowy parking bufo-
rowy od strony ulicy Pade-
rewskiego, który uzupełni 
istniejącą infrastrukturę 
komunikacyjną. Dotychcza-
sowy parking, oddany do 
użytku w 2016 roku, zajmuje 
powierzchnię blisko 5 tysię-
cy metrów kwadratowych. 
Po zakończeniu prac jego 
powierzchnia zwiększy się 
o kolejne 4,8 tysiąca metrów 
kwadratowych.

Nowy węzeł przesiadkowy 
zostanie wyposażony w licz-
ne udogodnienia. Powstaną 
nowe drogi manewrowe i 
chodniki, a także sześć miejsc 
parkingowych przeznaczo-
nych dla osób z niepełno-
sprawnościami oraz rodzin 
z małymi dziećmi. Do dys-
pozycji kierowców będzie 80 
stanowisk postojowych z na-
wierzchnią ekologiczną, która 
pozwoli na lepsze odprowa-
dzanie wody i ograniczenie 
efektu miejskiej wyspy ciepła.

W ramach inwestycji za-
planowano również budowę 
ścieżki pieszo–rowerowej, 
zadaszonej wiaty na rowery, 
montaż nowoczesnego oświe-
tlenia ulicznego, systemu mo-
nitoringu oraz elektronicznej 
tablicy informacyjnej. Całość 
dopełnią nowe nasadzenia 
drzew, krzewów i łąk kwiet-
nych, które wprowadzą więcej 

zieleni i poprawią estetykę 
otoczenia.

– Krok po kroku tworzy-
my w Ostrowie nowoczesną 
przestrzeń miejską, która 
łączy komfort z troską o śro-
dowisko. Nowy parking i węzeł 
przesiadkowy to inwestycja, 
która poprawi komunikację 
i estetykę tej części miasta – 
podkreśla Mikołaj Kostka, 
wiceprezydent Ostrowa Wiel-
kopolskiego.

Koszt przedsięwzięcia to 1,8 
mln zł, z czego ponad 1,5 mln 
zł pochodzi z Funduszy Euro-
pejskich, natomiast 300 tys. 
zł stanowią środki z budżetu 
miasta.

Prace potrwają blisko rok, a 
ich efektem będzie nowocze-
sny i przyjazny środowisku 
węzeł przesiadkowy, który 
ułatwi codzienne podróże i po-
prawi komunikację w tej części 
Ostrowa Wielkopolskiego.

W rejonie ulicy Kościuszki 
w Ostrowie Wielkopolskim 
powstanie 39 miejsc parkin-
gowych. Inwestycja ma na celu 
uporządkowanie terenu, po-
prawę jego funkcjonalności i 
estetyki. Realizacja inwestycji 
pozwoli na całkowitą zmianę 
wyglądu tego miejsca. 

Zadanie realizowane jest w 
ramach Ostrowskiego Pro-
gramu Budowy Dróg Osiedlo-
wych. W ramach inwestycji 
powstaną:

- droga dojazdowa o na-
wierzchni z betonu asfaltowe-
go o długości ok. 80 metrów,

- 39 miejsc postojowych z 
betonowej kostki brukowej,

- kanalizacja deszczowa o 
długości ok. 80 metrów,

- system odwodnienia te-
renu,

- trawniki i nowe nasadzenia 
zieleni.

– Przez lata ten teren czekał 
na zmianę. Teraz wreszcie 
stanie się miejscem przyjaznym 
mieszkańcom – mówi Mikołaj 
Kostka, wiceprezydent Ostro-
wa Wielkopolskiego.

Zadanie realizować będzie 
firma P.P.H.U. Eurobud Euge-
niusz Jakubiak z Odolanowa, 
która złożyła najkorzystniej-
szą ofertę w przetargu. Koszt 
inwestycji to niemal 300 tys. 
złotych. 

– Ta sprawa od począt-
ku była dla mnie jednym 
z najważniejszych zadań.  
Dziś mam satysfakcję, że 
wspólnie z mieszkańcami 
udało się wypracować roz-
wiązanie, które naprawdę 
odpowiada ich potrzebom. 
Będ ą nowe mie jsca par-
kingowe, uporządkowany i 
przyjazny teren, a jednocze-
śnie pozostaną garaże. To 
kompromis, który pokazuje, 
że warto rozmawiać i szukać 
porozumienia – podkreśla 
Milena Kowalska, wiceprze-
wodnicząca Rady Miejskiej 
Ostrowa Wielkopolskiego.

To kolejny duży krok w stronę 
nowoczesnego i ekologicznego 
miasta! Ostrów Wielkopolski 
pozyskał ponad 9 milionów 
złotych dofinansowania z Fun-
duszy Europejskich dla Wielko-
polski 2021–2027 na termomo-
dernizację czterech budynków 
użyteczności publicznej.

– To inwestycje, które realnie 
poprawią jakość życia ostro-
wian. Dzięki nowoczesnym 
technologiom nasze miejskie 
budynki będą cieplejsze, bar-
dziej energooszczędne i przy-
jazne środowisku. Każda taka 
modernizacja to mniejsze ra-
chunki, lepsze warunki pracy i 
nauki, a także czystsze powie-
trze dla nas wszystkich. Ostrów 
Wielkopolski konsekwentnie 
inwestuje w ekologiczne roz-
wiązania – podkreśla Beata 
Klimek, prezydent Ostrowa 
Wielkopolskiego.

 Pierwszy projekt obejmuje 
modernizację Ratusza oraz 
Szkoły Podstawowej nr 2.

– W zabytkowym Ratuszu 
wykonane zostaną m.in. prace 
termomodernizacyjne: wy-
miana stolarki, modernizacja 
instalacji grzewczej, montaż 
wentylacji z odzyskiem ciepła, 
energooszczędnego oświetlenia 
LED oraz paneli fotowoltaicz-
nych. Szkoła zyska m.in. nowe 
okna, lepszą izolację, oświetle-
nie LED i system gromadzenia 
deszczówki. Pojawią się też 
tabliczki w alfabecie Braille’a – 
dla lepszej dostępności budynku 
– wymienia Mikołaj Kostka, 
wiceprezydent Ostrowa Wiel-
kopolskiego.

W ramach prac w Ratuszu 

zaplanowano również remont i 
przebudowę toalet na II piętrze 
oraz modernizację instalacji 
elektrycznej.

Wartość projektu: ponad 
9 mln zł

Dofinansowanie: ponad 6,1 
mln zł

 Drugi projekt obejmuje 
modernizację budynku przy ul. 
Królowej Jadwigi oraz łącznika 
przy al. Powstańców Wielko-
polskich 14.

W budynku po dawnej Szko-
le Podstawowej nr 4 zaplano-
wano m.in. docieplenie ścian 
zewnętrznych, ocieplenie da-
chu wełną mineralną wraz 
z rozbiórką i odtworzeniem 
konstrukcji, wymianę okien 
i drzwi. Prace obejmą rów-
nież modernizację instalacji 
ogrzewania i ciepłej wody 
użytkowej, montaż pompy cie-
pła, oświetlenia LED, instalacji 
alarmowej, monitoringu oraz 
windy dla osób z niepełno-
sprawnościami.

Gruntowny remont czeka 
także łącznik przy al. Powstań-
ców Wielkopolskich 14. Tutaj 
zaplanowano m.in. ocieplenie 
ścian zewnętrznych, wymianę 
stolarki okiennej, ocieplenie 
podłogi, osuszenie ścian fun-
damentowych, montaż wen-
tylacji oraz oświetlenia LED. 
Przebudowa obejmie także 
instalacje grzewcze, wodno-
-kanalizacyjne i elektryczne, 
montaż instalacji odnawial-
nych źródeł energii, wymianę 
pokrycia dachu, roboty we-
wnętrzne oraz budowę scho-
dów zewnętrznych i platformy 
dla osób z niepełnosprawno-
ściami.

Radość przy KOŚCIUSZKI

Dla wygody OSTROWIAN

CIEPLEJ i ŁADNIEJ 
Wartość projektu: prawie 

7,8 mln zł
Dofinansowanie: ponad 3 

mln zł
Zmodernizowane budynki 

będą cieplejsze, bardziej ekolo-
giczne i tańsze w utrzymaniu. 
Dzięki wsparciu z funduszy 
unijnych Ostrów Wielkopolski 
konsekwentnie ogranicza emi-
sję szkodliwych gazów i pyłów 
do atmosfery.

To nie pierwsze tego typu 
działania w mieście – w cią-
gu ostatnich 10 lat Ostrów 
Wielkopolski przeprowadził 
termomodernizacje aż ośmiu 
miejskich obiektów, m.in. 
żłobka, przedszkoli i Urzędu 
Miejskiego, również przy 
wsparciu funduszy europej-
skich.
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Święto Ekologii na Piaskach-Szczygliczce

ŚWIADOMOŚĆ zielonego DRZEWA

EKO Podróż do Centrum Edu-
kacji Ekologicznej w Ostrowie 
Wielkopolskim. Warsztaty 
ekologiczne zakończone zdoby-
ciem tytułu „Bohatera Zielonej 
Planety”

W Centrum Edukacji Eko-
logicznej na Piaskach–Szczy-
gliczce odbyły się wyjątkowe 
warsztaty ekologiczne dla 
dzieci w wieku 6–7 lat z ostrow-
skich placówek oświatowych. 
W ramach projektu „EKO Po-
dróż”, najmłodsi uczestni-
cy poznawali tajniki ochrony 
środowiska, a każdy z nich 
zakończył przygodę z tytułem 
„Bohatera Zielonej Planety”.

Miasto Ostrów Wielkopolski 
pozyskało na realizację przed-
sięwzięcia bezzwrotną dotację 
z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Poznaniu. 
Łącznie w zajęciach wzięło 
udział ponad 1300 uczniów.

Celem warsztatów było pro-
mowanie postaw proekolo-
gicznych już od najmłodszych 
lat. Podczas spotkań dzieci 
uczyły się m.in. o:

- niskiej emisji i ochronie 
powietrza,

- segregacji odpadów i ich 
ponownym wykorzystaniu,

- małej retencji i oszczędza-
niu wody.

Uczniowie zwiedzili także 
Park Olbrzymich Owadów, 
gdzie poznali fascynujący świat 
pszczół i ptaków, a także cykl 
„życia” odpadów i zasady pro-
dukcji zielonej energii. W części 
laboratoryjnej eksperymen-
towały z filtrowaniem wody i 
działaniem systemów spowal-
niających jej napływ. Zwień-
czeniem każdego spotkania 
było uroczyste przyznanie 
uczestnikom tytułu „Bohatera 
Zielonej Planety” – symbolu 
ich zaangażowania w ochronę 
środowiska i zdobytą wiedzę.

W niedzielę, 19 października, 
mieszkańcy Ostrowa Wielko-
polskiego licznie wzięli udział 
w Święcie Drzewa na Piaskach-
-Szczygliczce. Wydarzenie, 
które na stałe wpisało się w 
kalendarz miejskich inicjatyw 
ekologicznych, przyciągnęło 
tłumy. Uczestnicy mogli nie 
tylko posadzić nowe drzewa, 
ale także wziąć udział w akcji 
„Kwiaty za graty”, wymieniając 
elektroodpady i zużyte baterie 
na sadzonki krzewów oraz 
cebulki kwiatów.

Tradycyjnie jednym z głów-
nych punktów wydarzenia były 

nasadzenia drzew. Uczniowie 
ostrowskich szkół posadzili 15 
dorodnych wiązów na terenie 
Piasków-Szczygliczki, przy-
czyniając się do zazielenienia 
tego popularnego miejsca re-
kreacji.

Na uczestników czekały 
liczne strefy edukacyjne i eko-
logiczne. Swoje stoiska przygo-
towali m.in. spółki WODKAN, 
RZZO i MZO, Szkoła Podstawo-
wa nr 5, pełnomocnik ds. czy-
stego powietrza, punkt Europe 
Direct, a także Międzygminne 
Schronisko dla Bezdomnych 
Zwierząt im. Jana Lityńskiego 
w Wysocku Wielkim. Po raz 

pierwszy w wydarzeniu udział 
wzięła również Zagroda Białe-
go Króliczka, która zachwyciła 
najmłodszych warsztatami 
edukacyjnymi i możliwością 
kontaktu ze zwierzętami – 
owieczkami i króliczkami.

Podczas Święta Drzewa wy-
różniono laureatów konkursu 
„Ostrów mówi: Żyj ekologicz-
nie”. Do organizatora – spółki 
CRK Zieleń i Rekreacja, przy 
współpracy z Wojewódzkim 
Funduszem Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej w 
Poznaniu – napłynęło aż 417 
prac! (czytaj na str. 13)

Efekty ekologicznych akcji 

były imponujące – mieszkańcy 
przekazali 430 kg zużytego 
sprzętu AGD, 280 kg baterii 
oraz 15 kg płyt CD. W zamian 
otrzymali 750 wrzosów, 800 
cebul tulipanów i 400 cebul 
lilii. Dodatkowo za przekaza-
nie karmy dla podopiecznych 
schroniska również czekały 
roślinne upominki.

Do akcji aktywnie włączyło 
się także Nadleśnictwo Ta-
czanów, które rozdało uczest-
nikom 500 sadzonek drzew 
– w tym sosny, świerka, klonu 
polnego, klonu jaworu, daglezji, 
jodły, jarzębiny, gruszy dzikiej, 
grabu i lipy.

Najlepiej zacząć 
od DZIECI

Nie zabrakło też dodat-
kowych atrakcji – odbyły się 
zajęcia ,,las w szkle”, ale także 
znakowanie rowerów, a na 
stoisku Stanowiska ds. Klima-
tu, w ramach programu  LIFE 
AFTER COAL, zaprezentowano 
nowy samochód elektryczny, 
symbol miejskich działań na 
rzecz ograniczania emisji i pro-
mowania zielonego transportu.

– To był dzień pełen współ-
pracy i troski o naturę. Dziękuję 
wszystkim, którzy wzięli udział 
w wydarzeniu i przyczynili się 
do jego wyjątkowego charakte-
ru. Razem naprawdę możemy 
wiele zrobić dla naszej plane-
ty – podsumowała prezydent 
Ostrowa Wielkopolskiego Be-
ata Klimek.



5NR 10 (117) |PAŹDZIERNIK 2025 | MIESIĘCZNIK BEZPŁATNYgospodarkainformacje

Dzień  Edukacji Narodowej w Ostrowie

Ci co wiedzę... NIOSĄ
www.umostrow.pl

Jak co roku, w Ostrowie Wiel-
kopolskim odbyły się uroczy-
stości z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej, zorganizowane w 
przestrzeni Forum Synagoga. 
Był to wyjątkowy moment, aby 
wyrazić wdzięczność i uznanie 
za codzienny trud, pasję oraz 
ogromne zaangażowanie w 
edukację i wychowanie młode-
go pokolenia.

Podczas ceremonii Prezy-
dent Miasta przyznał Nagrody 
za wybitne osiągnięcia w pracy 
pedagogicznej. Wyróżnienia te 
otrzymało łącznie 27 nauczy-
cieli. Była to oficjalna forma 
podziękowania dla kadry pe-
dagogicznej za ich nieoceniony 
wkład w rozwój oświaty.

- W ostrowskich szkołach i 
przedszkolach pracuje ponad 
800 nauczycieli – każda z tych 
osób wnosi codziennie ogromny 
wkład w edukację i wychowanie 
dzieci i młodzieży. Wkładacie w 
swoją pracę serce – nie tylko w 
murach szkoły, ale i poza nimi. 

W tym roku 586 uczniów 
szkół podstawowych z Ostrowa 
Wielkopolskiego otrzyma-
ło Stypendium im. Świętego 
Jana Pawła II – wyróżnienie 
przyznawane najzdolniejszym 
uczniom za wysokie wyniki w 
nauce i osiągnięcia w konkur-
sach oraz olimpiadach.

Ze względu na tak dużą 
liczbę stypendystów uroczy-
stość została podzielona na 
dwa dni – 21 i 22 października. 
Pierwszego dnia nagrodzono 
uczniów klas IV–VI, drugiego 
– klas VII–VIII.

Z dumą patrzę na młodych 
ostrowian, którzy swoją wie-
dzą, pasją i pracowitością bu-
dują lepszy świat wokół siebie. 
Wasze sukcesy to dowód, że 
marzenia spełniają się dzięki 
wytrwałości i zaangażowaniu. 
Niech przyznane stypendium 
będzie inspiracją, by myśleć 
ambitnie, działać odważ-
nie i marzyć bez ograniczeń 
- podkreśla Beata Klimek, 
prezydent Ostrowa Wielko-
polskiego. 

Od początku programu, 
czyli od 2015 roku, stypendium 

W ostrowskich szkołach 
podstawowych trwają uroczy-
stości ślubowania pierwszo-
klasistów – wyjątkowe chwile, 
podczas których najmłodsi 
uczniowie oficjalnie dołączają 
do społeczności szkolnej. To 
ważny moment pełen emocji, 
wzruszeń i radości zarówno dla 
dzieci, jak i ich rodziców oraz 
nauczycieli.

W t y m rok u n au kę w 
ostrowskich podstawówkach 

rozpoczęło 773 pierwszokla-
sistów. Podczas uroczystości 
najmłodsi uczniowie składają 
ślubowanie i otrzymują sym-
boliczne upominki.

To wyjątkowy czas, kiedy mali 
ostrowianie rozpoczynają swoją 
wielką szkolną przygodę. Życzę 
wszystkim pierwszoklasistom, 
aby każdy dzień w szkole był 
pełen radości, ciekawych odkryć 
i nowych przyjaźni – mówi Be-
ata Klimek, prezydent Ostrowa 
Wielkopolskiego.

Pokochać szkołę 
i naukę

Stypendium im. Świętego Jana Pawła II 

ZDOLNYM BYĆ, nie szkodzi

otrzymało już 
ponad 6 tysię-
cy uczniów, a 

łączna kwota wsparcia prze-
kroczyła 3,4 miliona złotych. 
To piękny dowód na to, że 

ciężka praca i pasja uczniów 
są zauważane i doceniane w 
Ostrowie Wielkopolskim.

– Anna Barczak, 
Szkoła Podstawowa nr 7

 – Monika Jaskuła,
Szkoła Podstawowa nr 7 

– Julia Kempińska, 
Szkoła Podstawowa nr 9 

– Beata Karwacka, 
Szkoła Podstawowa nr 11 

– Ewa Gil, 
Szkoła Podstawowa nr 13 

– Emilia Bronisława 
Kaźmierczak, 

Szkoła Podstawowa nr 14 
– Monika Płonka, 

Przedszkola:
Przedszkole nr 2 

– Iwona Schubert, 
Przedszkole nr 3 

– Natalia Bogacz-Gomółka, 
Przedszkole nr 6 

– Małgorzata Zając,
Przedszkole nr 8 
– Lidia Jezierska, 
Przedszkole nr 9 

– Magdalena Trawińska, 
Przedszkole nr 11 
– Anna Stawik, 

Przedszkole nr 12 
– Krystyna Grzęda, 
Przedszkole nr 14 
– Aneta Wasiela, 
Przedszkole nr 15 

– Agnieszka Kowalska, 
Przedszkole nr 16 
– Iwona Jarczak, 
Przedszkole nr 17 

– Lidia Rzekiecka, 
Dyrektorzy:

Urszula Twardowska 
– Dyrektor SP7,

Natalia Jura – Dyrektor 
Przedszkola nr 10,
Magdalena Bielska 

– Dyrektor Przedszkola nr 14,
Grażyna Kołacka 

– Dyrektor Przedszkola nr 9,
Dodatkowe wyróżnienia

Podczas uroczystości wręczo-
no także listy gratulacyjne dla 
nauczycieli, którzy otrzymali 
odznaczenia państwowe i 
nagrody kuratoryjne.
Medal Złoty za Długoletnią 

Służbę:
Magdalena Danielewicz 

– SP11
Krystyna Herbik – SP11

Medal Srebrny 
za Długoletnią Służbę:

Wojciech Lesiczka – SP11

Medal Brązowy 
za Długoletnią Służbę:

Piotr Kierzek – SP 11

Nagroda Wielkopolskiego 
Kuratora Oświaty:

Izabela Hirsa – Dyrektor 
Przedszkola nr 12

Katarzyna Stachowicz – SP6
Katarzyna Śliwińska – SP9

Wspieracie uczniów, rozwija-
cie ich pasje i talenty, a przede 
wszystkim – towarzyszycie im w 
dorastaniu. Dlatego dziś kieruję 
do Państwa słowa najwyższego 
uznania i wdzięczności. To Pań-
stwo jesteście najważniejszym 
filarem edukacji w naszym mie-
ście – mówiła podczas uroczy-

stości Beata Klimek, prezydent 
Ostrowa Wielkopolskiego.

Laureaci Nagród 
Prezydenta Miasta

Szkoły podstawowe:
Szkoła Podstawowa nr 1
 – Karolina Kaczmarek,

Szkoła Podstawowa nr 2 

– Ewa Wiśniewska, 
Szkoła Podstawowa nr 4 

– Anita Brzozowska
-Szymankiewicz, 

Szkoła Podstawowa nr 5 
– Aneta Marciniak, 

Szkoła Podstawowa nr 6 
– Marta Matuszewska, 

Szkoła Podstawowa nr 6 
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   Program „Ostrowska Karta Mieszkańca” zyskuje uznanie nowych przedsiębiorców

ŻNIŻKI zawsze mile WIDZIANE
Ostrów Wielkopolski stawia 

na współpracę z lokalnym biz-
nesem! Mamy nowych part-
nerów programu „Ostrowska 
Karta Mieszkańca” oraz jego 
pakietów. Prywatni przedsię-
biorcy dołączyli do programu i 
oferują zniżki ostrowianom. To 
kolejny krok w budowaniu mia-
sta opartego na partnerstwie, 
zaangażowaniu i wspólnym 
działaniu – dla mieszkańców, 
przez mieszkańców i z miesz-
kańcami. 

   Program „Ostrowska Karta 
Mieszkańca”, wprowadzony 
w marcu tego roku, już od 
początku wzbudził ogromne 
zainteresowanie wśród ostro-
wian. W systemie funkcjo-
nuje ponad 5000 aktywnych 
kont, a w rękach mieszkańców 
znajduje się blisko 5000 kart. 

Dzięki nim mieszkańcy mogą 
korzystać m.in. ze zniżek na 
bilety do miejskich instytucji 
kultury, rabatu na basenie 
miejskim, tańszych biletów 
na wydarzenia sportowe czy 
zniżek w komunikacji miejskiej.

– To dla nas ogromna ra-
dość i satysfakcja, że ostrow-
scy przedsiębiorcy tak licz-
nie przystąpili do programu 
Ostrowskiej Karty Mieszkań-
ca. To piękne świadectwo ich 
wrażliwości i społecznej odpo-
wiedzialności biznesu, ale też 
dowód, że czują się ważnymi 
obywatelami naszego miasta. 
Pokazują, że chcą dzielić się 
owocami swojej pracy z innymi 
i wspólnie budować miasto, w 
którym warto żyć, pracować 
i tworzyć – podkreśla Beata 
Klimek, prezydent Ostrowa 
Wielkopolskiego. W gronie partnerów programu znaleźli się m.in.: 

PAN KAROL – pralnia dywanów, 
Szkoła Języka Angielskiego Steps, 

Sisi Collection, 
LOFT Pizza Factory, 

MK Chocolate, 
O’strów Irish Pub & Restaurant, 

Oleje od Franciszka, 
Sklep Społeczny Spichlerz, 

CSI Serwis, 
Złap Chwilę Fotografia i Film, 

Kwiaciarnia Zakwieciście, 
PHU GÓRAL, 

Factory Centrum Fitness, 
Jump Planet, 

Optyk Sakamoto, 
Salon Recman, 

Stowarzyszenie Strefa Kultury, 
Księgarnia Słoneczko, 

Gawra, 
Sleeping Expert, 

KD Art – Krazy Decorations, 
DU SAN, 

Waza Poland, 
Kuchnia Włoska, 

Fraoli Handmade, 
Olmet Centrum Narzędziowe,

 TEMOT Sp z o.o., 
BlackHole’24 Escape Room, 

Dental Spa,
stringartpolska.pl | Błażej - co Ty pleciesz

Uroczystość podpisania porozumień z lokalnymi przed-
siębiorcami, którzy zdecydowali się dołączyć do progra-
mu „Ostrowska Karta Mieszkańca” oraz jego pakietów: 
„Ostrowska Karta Seniora”, „Ostrowska Karta Rodziny 
3+”, „Ostrowska Karta Krwiodawcy” i „Ostrowska Karta 
Przedsiębiorcy” odbyła się w środę, 15 października, w 
ostrowskim Ratuszu. 

  Jesteś przedsiębiorcą i chcesz dołączyć do programu 
Ostrowska Karta Mieszkańca? Wejdź na stronę: https://okm.
umostrow.pl/zglos-partnera.qbpage Nabór do programu ma 
charakter otwarty.

– Nabór do programu Ostrowska Karta Mieszkańca jest 
ciągły – przedsiębiorcy mogą dołączać w dowolnym mo-
mencie. Wystarczy wypełnić formularz dostępny na stronie 
internetowej Urzędu Miejskiego lub zgłosić się bezpośrednio 
do urzędu, gdzie wszystkie formalności można załatwić 
od ręki. Chcemy, by każdy przedsiębiorca, niezależnie od 
branży czy wielkości firmy, miał szansę włączyć się w ten 
program i razem z nami budować silną społeczność Ostrowa 
Wielkopolskiego - zaznacza Milena Tacik, kierownik Biura 
Inicjatyw i Konsultacji Społecznych ostrowskiego urzędu.

Szczegóły dotyczące partnerów, ich oferty oraz zniżek dla 
posiadaczy Ostrowskiej Karty Mieszkańca znajdziesz na 
stronie: https://okm.umostrow.pl/n-partnerzy.qbpage

Martyna Moszyńska - JUMP PLANET
- Reprezentuję branżę rozrywkową, sportową. Jump Planet – to ogólnopolska sieć parków 
rozrywki. Skąd pomysł? Chcemy wspierać lokalnych mieszkańców, chcemy też, żeby promo-
wać wśród tych ludzi zdrowy tryb życia, bo jednak ruch to zdrowie. Staramy się odciągnąć 
dzieci, młodzież od tych ekranów, komputerów, żeby jak najwięcej czasu spędzali wśród 
rówieśników i aktywnie. Udział w programie Ostrowska Karta Mieszkańca to swego rodzaju 
wsparcie dla naszych mieszkańców. My, jako lokalni przedsiębiorcy, powinniśmy właśnie 
stawiać najbardziej na ludzi, którzy u nas mieszkają, którzy są w Ostrowie i w naszym regionie.

Sylwia Olejnik - Salon Recman 
- Reprezentuję Salon Recman w Galerii Ostrovia – salon z odzieżą męską. Dlaczego zde-
cydowaliśmy się dołączyć do programu Ostrowskiej Karty Mieszkańca? Przede wszystkim 
ze względu na prestiż samej karty, ale też dlatego, że daje nam ona możliwość dotarcia do 
nowych klientów i lepszego odpowiadania na ich potrzeby. To również ukłon w stronę miesz-
kańców Ostrowa Wielkopolskiego – chcemy zrobić coś dobrego dla lokalnej społeczności. 

Mikołaj Rykowski - Sklep Społeczny SPICHLERZ
- Nasze sklepy społeczne SPICHLERZ są otwarte dla wszystkich osób potrzebujących, 
znajdujących się w trudniejszej sytuacji życiowej. W ramach Ostrowskiej Karty Mieszkańca 
zachęcamy do zakupów nie tylko tych, którzy dysponują mniejszym budżetem, ale również 
rodziny i osoby mające po prostu więcej wydatków – na przykład rodziny wielodzietne. Do-
łączyliśmy do programu, ponieważ chcemy, aby idea SPICHLERZA – pomocy, solidarności i 
wzajemnego wsparcia – była jeszcze bliżej mieszkańców Ostrowa.
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Przez cały październik 
Ostrów Wielkopolski tętnił 
energią i radością swoich 
najstarszych mieszkań-
ców. Tegoroczna edycja 
Ostrowskich Dni Seniora 
była w yjątkowa – pełna 
spotkań, warsztatów, zajęć 
i wspólnych akty wności, 
które potwierdziły, że se-
niorzy są niezwykle ważną 
i aktywną częścią lokalnej 
społeczności.

– Ostrowskie Dni Seniora 
to blisko miesiąc pełen in-
spiracji, radości i wspólnej 
aktywności, a ich pięknym 
zwieńczeniem był koncert 
Teresy Werner. Dziękuję 
wszystkim Seniorkom i Se-
niorom za obecność, za-
angażowanie i pozytywną 
energię, którą wnosicie w 
życie naszego miasta – mówi 
Beata Klimek, prezydent 
Ostrowa Wielkopolskiego.

W programie znalazły się 
m.in. warsztaty ceramicz-
ne, spotkania w Centrum 
Aktywności Lokalnej, olim-
piada, karaoke, spacery z 
przewodnikiem PTTK po 
mieście, zajęcia gimna-
styczne, warsztat kiszenia 
warzyw oraz szkolenie z 
pierwszej pomocy. Seniorzy 
mieli także okazję uczestni-

W auli Społecznej Akade-
mii Nauk odbyła się w dniu 
7 października 2025 roku 
inauguracja roku akademic-
kiego 2025-2026 na Uni-
wersytecie Trzeciego Wieku 
w Ostrowie Wielkopolskim. 

Po uczceniu chwilą ciszy 
pamięci zmarłej niedaw-
no prezes ostrowskiego 
uniwersytetu Aleksandry 
Biegańskiej, wysłuchano 
tradycyjnej studenckiej pie-
śni hymnicznej Gaudeamus 
Igitur czyli radujmy się więc 
w wykonaniu chóru „Ostro-
wianki” prowadzonego 
przez Renatę Koralewską.  

Prezes Ewa Skibińska 
powitała przybyłych na 
inaugurację roku akade-
mickiego wielu znamieni-
tych gości.  Przekazując 
informację o założeniach 
programowych na nowy 
rok akademicki podkreśli-
ła, że Uniwersytet Trze-
ciego Wieku to odpowiedź 
na potrzebę uczenia się 
przez całe życie.  To tutaj 
pokazujemy, że każdy wiek 
jest dobry na odkrywanie 
nowych pasji, poszerzanie 
horyzontów oraz dzielenie 
się doświadczeniem. Nasi 

Kazimierz Nawrocki został 
laureatem prestiżowego tytułu 
Viva Senior Wielkopolski 2025. 
Kapituła konkursu doceniła 
jego wieloletnie zaangażowanie 
w działania na rzecz seniorów, 
promocję aktywnego stylu życia 

Gratulujemy Panie 
Kazimierzu!

oraz budowanie więzi mię-
dzypokoleniowych. Uroczy-
ste wręczenie nagrody odbyło 
się w Poznaniu podczas gali 
z udziałem przedstawicieli 
samorządów i organizacji 
senioralnych z całego regionu.

Inauguracja roku  akademickiego  2025-2026 w OUTW 

Bogata w wydarzenia tegoroczna edycja Ostrowskich Dni Seniora 

NOWE pasje w każdym WIEKU

słuchacze są doskonałym 
przykładem, jak można się 
uczyć czerpiąc z tego radość. 
Zachęciła wszystkich do za-
poznania się z dokonaniami 
OUTW w roku akademickim 
2024/2025 w doręczonym 
im biuletynie informacyjnym.

Każdego roku podczas in-
auguracji roku akademickiego 
przyjmowani są nowi człon-
kowie uniwersytetu. Tak też 
było i w tym roku. Ślubowanie 

w imieniu wszystkich nowych 
słuchaczy złożyli: Krzysztof 
Baranowski, Aldona Kiczka, 
Maria Kowalczyk, Danuta 
Pietrzak i Roman Pietrzak. 
Nominowania nowych słucha-
czy dokonał Honorowy Prezes 
OUTW Józef Kozan.

Sebastian Górski, wice-
prezydent Miasta Ostrowa 
Wielkopolskiego, w imieniu 
prezydent Beaty Klimek i wła-
snym, podziękował im za cen-

ny i wartościowy dorobek 
wniesiony do życia lokalnej 
społeczności.   Podkreślił,  że   
władze   miasta  z  sympatią  
i  szacunkiem   towarzyszą   
ostrowskiemu uniwersytetowi 

 Wykład inauguracyjny na 
temat: „Stefan Rowiński – 
księgarz, wydawca, społecznik 
i samorządowiec”  wygłosił dr 
Józef Pietrzak.

Kazimierz Nawrocki
Zdjęcia: Anna Kłopocka

TĘTNIŁO ŻYCIEM

czyć w wykładach poświęco-
nych bezpieczeństwu w sieci, 
zdrowiu i pamięci, a także w 
radosnym karaoke oraz Olim-
piadzie Senioralnej w 3mk 
Arenie Ostrów.

   Wielkim finałem wydarzeń 
był koncert niezwykle popular-
nej artystki – Teresy Werner, 
który odbył się 23 października 
w 3mk Arenie Ostrów. Artystka 
porwała publiczność swoimi 
największymi przebojami, ta-
kimi jak „Miłość jest piękna”, 
„Dałabym Ci dała” czy „Spełnić 
marzenia”. Sala wypełniła się 
po brzegi, a atmosfera pełna 
była wzruszeń, uśmiechu i 
wspólnego śpiewania.
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Ostrów Wielkopolski ma nowy sportowy symbol! 

,,PAŁAC” przy KUSOCIŃSKIEGO
Nowy kompleks sportowy to kolejny etap konsekwentnych 
inwestycji w sportową infrastrukturę miasta. W ostatnich 
latach Ostrów Wielkopolski przeznaczył na sport ponad 120 
milionów złotych, realizując m.in. modernizację stadionu 
miejskiego, budowę lodowiska, Areny Ostrów czy rewitali-
zację basenu ,,Olimpijska”.

Dzień przed oficjalnym otwarcie był pełen sportowych 
emocji, radości i młodzieńczej energii! Stadion lekkoatle-
tyczny przy ulicy Kusocińskiego po raz pierwszy wypełnił 
się młodymi zawodnikami, którzy wzięli udział w Mityngu 
Lekkoatletycznym dla Dzieci i Młodzieży oraz zawodach 
Lekkoatletyczne Nadzieje Ostrowa - Mistrzowskie Finały. W 
sportowej rywalizacji w piątek, 3 października, udział wzięło 
ponad 300 uczestników. To właśnie oni mieli okazję jako 
pierwsi sprawdzić swoje umiejętności na nowoczesnym, w 
pełni zmodernizowanym obiekcie.
Natomiast dzień po oficjalnym otwarciu Beata Klimek pre-
zydent Ostrowa Wielkopolskiego zaprosiła mieszkańców, by 
na własne oczy zobaczyli, jak zmienił się ten kultowy lekko-
atletyczny obiekt. Każdy mógł zajrzeć w jego zakamarek – od 
trybun i szatni, przez siłownie i sale rehabilitacyjne, aż po 
bieżnię krytą, która wzbudzała największe emocje. Blisko 
dwa tysiące osób zobaczyło stadion lekkoatletyczny przy 
ulicy Kusocińskiego w Ostrowie Wielkopolskim, podczas 
zorganizowanych „Drzwi otwartych”.  

Uroczyste otwarcie kompleksowo zmodernizowanego Stadionu Lekkoatletycznego przy ulicy Kusocińskiego 5 
przeszło do historii jako wydarzenie pełne dumy i wzruszeń. Nowoczesny obiekt o wartości blisko 30 milionów 
złotych został oddany do użytku sportowcom i mieszkańcom.

Prezydent Ostrowa Wielkopolskiego, Beata Klimek, została uhonorowana srebrnym medalem za zasługi dla Polskiego Ruchu 
Olimpijskiego. Odznaczenie wręczył Krzysztof Zieliński, członek Komisji Sportu Młodzieżowego Polskiego Komitetu Olimpijskiego. To 
szczególne wyróżnienie, ponieważ medale tego typu rzadko trafiają do samorządowców i polityków. 
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Uroczyste otwarcie kompleksowo zmodernizowanego Stadionu Lekkoatletycznego przy ulicy Kusocińskiego 5 
przeszło do historii jako wydarzenie pełne dumy i wzruszeń. Nowoczesny obiekt o wartości blisko 30 milionów 
złotych został oddany do użytku sportowcom i mieszkańcom.

MAREK WALCZAK, 
prezes KS STAL LA Ostrów Wielkopolski  
- To jest pałac! To nie jest zwykły obiekt, 
to jest pałac. On spełnia dla nas wszystkie 
kryteria. Jest stadion i bieżnia najwyższej 
jakości. Tylko dwie istnieją takie na świecie 
bieżnie porównywalnej jakości, jak ta. Mamy 
tutaj przede wszystkim to, co było dla nas 
najważniejsze, czyli tę halę sportową, ponie-
waż sam stadion nie rozwiązywał problemu, 
bo i tak byśmy przy tej ilości musieli być w 
kilku czy kilkunastu halach zimą. A tak jeste-
śmy w stanie to, z trudem (bo przy tej ilości 
to nie ma idealnego rozwiązania), ale się 
pomieścić, gdyż mamy jeszcze dwie siłow-
nie, w których będziemy prowadzili zajęcia. 
Mamy niemal nieograniczony czas dostępu 

do tego obiektu. 

PATRYK WYKROTA, 
zawodnik KS STAL LA Ostrów Wielkopolski
- Dla mnie ten nowy stadion jest tak na-
prawdę zwieńczeniem wszystkich naszych 
sukcesów i nobilitacją, bo tak naprawdę przez 
wiele lat tutaj, jako klub, osiągaliśmy bardzo, 
bardzo duże sukcesy na skalę i ogólnopolską, 
i nawet ogólnoeuropejską, i bardzo czeka-
liśmy na ten obiekt. I teraz, jak już na nim 
stoję, to tak naprawdę bardzo się cieszę, że 
te wszystkie wyniki poskutkowały tym, że 
będziemy mogli trenować w tak wspaniałych 
warunkach i jeszcze bardziej podnosić ten 
nasz poziom sportowy. Mam nadzieję, że 
jeśli teraz mamy takie królewskie warunki,  
to tym łatwiej będzie nam wspiąć się na ten 
mistrzowski poziom.

INGA KANICKA,  zawodniczka 
KS STAL LA Ostrów Wielkopolski 
- Nie dość, że mamy wymieniony tartan – ten 
tartan jest naprawdę wysokiej jakości – to 
mamy jeszcze halę krytą, która właśnie w 
tym okresie zimowo-jesiennym pozwala nam 
trenować również na tym najwyższym pozio-
mie, bo nie zawsze pogoda pozwala wyjść 
właśnie na stadion otwarty. Mamy też swoją 
siłownię, wszystko jest na miejscu, więc tak 
naprawdę i logistycznie, i treningowo, ten 
poziom po prostu bardzo podskoczy.

GRZEGORZ MUSS, 
prezes KP Centra 1946 Ostrów Wielkopolski 
- Od ponad dwóch lat trenowaliśmy w Rasz-
kowie, Wysocku, Łąkocinach, Wierzbnie, w 
Czekanowie, czy na Miejskim. Każdy trening 
był na innym boisku. To był bardzo trudny 
czas, zarówno dla zawodników, jak i  dla 
nas - jako organizatorów tych treningów i 
spotkań. Wymagało to przewożenia sprzętu. 
Na obiektach nie było czasu na rozłożenie się, 
czy przygotowanie do treningu. Mieliśmy 1,5 
godziny po czym była zmiana i musieliśmy 
opuścić dany teren. 

JAKUB MICHALSKI, 
kapitan KP Centra 1946 Ostrów Wielkopolski
- Przez ostatnie kilka lat nie mieliśmy swo-
jego miejsca.Był to dla nas ciężki czas, ale z 
perspektywy - warto było czekać! Mamy tu 
teraz piękny stadion, ze świetną murawą i 
już nie możemy się doczekać rozgrywanych 
przy K5 meczów. Gram w Centrze 20 lat i to 
będzie fantastyczna sprawa, że będę mógł 
właśnie tutaj jeszcze pograć. 

Modernizacja stadionu to 
inwestycja o wartości blisko 
30 milionów złotych, z czego aż 
22,7 miliona złotych pochodzi 
ze środków zewnętrznych – 12 
mln złotych z Rządowego Fun-
duszu Polski Ład oraz blisko 
11 mln złotych z Ministerstwa 
Sportu i Turystyki.

Czy możemy dziś wierzyć 
własnym oczom? Czy to na-
prawdę nasze Miasto ma 
stadion, który jeszcze kilka lat 
temu wydawał się marzeniem 
zbyt śmiałym, aby mogło się 
ziścić? A jednak! Jesteśmy tu 
dziś razem i widzimy zupełnie 
nowy obiekt, który nie tylko 
dorównuje najlepszym ośrod-
kom sportowym w kraju, ale 
pod wieloma względami je 
przewyższa. To nie jest zwy-
kły stadion. To symbol od-
wagi, konsekwencji i wiary w 
to, że nasze miasto zasługuje 
na więcej - mówiła podczas 
wydarzenia prezydent Beata 
Klimek.

Z modernizowany kompleks, 
który służyć będzie m.in. klu-
bom KS STAL LA i KP Centra 
1946 Ostrów Wielkopolski, 
oferuje infrastrukturę na naj-
wyższym poziomie:

bieżnia główna o parame-
trach porównywalnych do 

tych, na których padają rekordy 
świata.

całoroczna hala treningowa 
z pełnowymiarową 100-me-
trową bieżnią – jedna z za-
ledwie kilku takich w Polsce 
– co eliminuje konieczność 
wyjazdów ostrowskiej mło-
dzieży na zimowe treningi do 
innych miast.

kompletne zaplecze tre-
ningowe, w tym nowoczesne 
skocznie, siłownie oraz profe-
sjonalne nagłośnienie, tablica 
wyników i system foto-finiszu.

– Ten stadion to nie tylko 
murawa, bieżnia i hala. To 
przestrzeń, w której rodzą 
się marzenia, gdzie całe po-
kolenia będą uczyć się pasji, 
determinacji i szacunku. To 
dowód, że marzenia – nawet 
te, które wydają się nierealne 
– naprawdę mogą się spełnić. 
Sport w Ostrowie to więcej 
niż medale. To więź, emocje i 
duma, która łączy pokolenia. 
Kiedy na starcie staje nasz 
zawodnik, wszyscy czujemy się 
częścią jednej drużyny – pod-
kreśliła prezydent. - Niech ta 
chwila otwarcia stadionu – 
będzie inspiracją, że marzenia 
każdego z nas również mają 
szansę się spełnić – podsu-
mowała.
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W Ostrowie Wielkopolskim 
ruszają przygotowania do bu-
dowy nowoczesnej elektrocie-
płowni na paliwa alternatywne 
i biomasę, która ma szansę 
całkowicie zmienić sposób 
zagospodarowania odpadów 
w mieście. Nowa instalacja po-
wstanie w strefie przemysłowej 
przy ul. Wrocławskiej, nieda-
leko Fabryki Wagon, i będzie 
przetwarzać około 22 tysiące 
ton odpadów rocznie  pocho-
dzących głownie z Regionalne-
go Zakładu Zagospodarowania 
Odpadów Sp. z o.o. 

   
Dzięki temu miasto nie 

tylko rozwiąże problem go-
spodarki odpadami, ale rów-
nież obniży koszty ciepła dla 
mieszkańców. Planowana 
moc elektrociepłowni wy-
niesie do 10,5 MW, co uczyni 
ją nowoczesnym, lokalnym 
źródłem energii. Inwestorem 
przedsięwzięcia jest Centrum 
Rozwoju Komunalnego S.A., a 
miasto zabezpieczyło na ten 
cel środki w wysokości blisko 
27 milionów złotych. Projekt 
uzyskał także pozytywną 
opinię Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej, co otwiera dro-
gę do jego dofinansowania. 
Jeśli wszystko przebiegnie 
zgodnie z planem, pierwsza 
elektrociepłownia na odpady 

w Ostrowie Wielkopolskim 
może rozpocząć pracę już w 
2029 roku, przynosząc wy-
mierne korzyści ekologiczne, 
ekonomiczne i społeczne.

O inwestycji opowiada Ma-
rek KAROLCZAK, prezes Cen-
trum Rozwoju Komunalnego 
S.A., który niedawno odwiedził 
nowoczesną elektrociepłownię 
w rumuńskim Adjud – inspira-
cję dla ostrowskiego projektu.

Co najbardziej przekonało 
Pana do inwestowania w małe 
elektrociepłownie na biomasę 
i paliwa alternatywne?

- Od początku prac nad kon-
cepcją przyświecała nam idea 
stworzenia instalacji „szytej 
na miarę” Ostrowa Wielko-
polskiego – takiej, która będzie 
przetwarzać lokalne odpady z 
obszaru obsługiwanego przez 
RZZO. Dokładne szacunki do-
stępnego wsadu pozwoliły okre-
ślić optymalną skalę inwestycji. 
Nasza elektrociepłownia będzie 
przetwarzać zaledwie 22 ty-
siące ton odpadów rocznie. To 
naprawdę mała, kompaktowa 
instalacja, doskonale dopaso-
wana do potrzeb miasta.

Podczas wizyty w Rumunii 
miał pan okazję zobaczyć 
podobną instalację. Jakie roz-
wiązania szczególnie zwróciły 
Pana uwagę?

- Największe wrażenie zrobi-
ła na mnie kompaktowość i pro-
stota konstrukcji. Z zewnątrz 
obiekt wygląda jak zwykła 

hala produkcyjna. Co więcej, 
zastosowano tam oddzielną, 
szczelną halę do przygotowania 
paliwa, co skutecznie eliminuje 

emisję pyłów. To rozwiązanie 
z pewnością warto rozważyć 
również w Ostrowie – gwaran-
tuje czystość procesu i komfort 
dla otoczenia.

Jakie znaczenie dla miesz-
kańców będzie miało wyko-
rzystanie odpadów do produk-
cji ciepła i energii?

- Dla ostrowian oznacza to 
przede wszystkim tańsze ciepło, 
czystsze środowisko i bardziej 
zrównoważony system gospo-
darki odpadami. To przykład 
gospodarki obiegu zamknięte-
go w praktyce – odpady stają 
się wartościowym surowcem 
energetycznym, zamiast trafiać 
na składowisko.

W jaki sposób planowana 
elektrociepłownia pomoże 
ograniczyć ilość odpadów 
składowanych na wysypi-
skach?

Trzeba pamiętać, że preRDF, 
czy wysuszony osad ściekowy 
nie może zgodnie z przepisami 
trafić na składowisko. Takie 
odpady muszą być zagospoda-
rowane, na przykład poprzez 
termiczne przekształcanie. 
Dzięki temu zmniejszamy ilość 
odpadów zalegających na skła-
dowiskach, a jednocześnie 
pozyskujemy energię cieplną i 
elektryczną. To  zatem podwój-
na korzyść.

Jakie są największe zalety 
ekonomiczne małych elek-
trociepłowni w porównaniu z 
dużymi systemami?

-  Zalet jest naprawdę wiele 
m.in. niższe koszty budowy i 

krótszy czas realizacji inwestycji, 
szybszy zwrot z kapitału, prost-
sza konstrukcja i niższe koszty 
eksploatacyjne, większa nieza-
leżność energetyczna – lokalne 
źródło energii oznacza mniejsze 
ryzyko związane z dostawami 
paliw i ewentualnymi awariami. 
Każdy przestój w dużej elektro-
ciepłowni generuje ogromne 
koszty, podczas gdy małe in-
stalacje są bardziej elastyczne i 
odporne na takie problemy.

W jaki sposób małe elek-
trociepłownie mogą wpływać 
na świadomość ekologiczną 
mieszkańców?

- To bardzo ważny aspekt. 
Małe elektrociepłownie mogą 
aktywnie edukować i anga-
żować społeczność lokalną – 
poprzez choćby dni otwarte i 
wizyty edukacyjne, warsztaty 
i spotkania informacyjne o 
efektywności energetycznej 
oraz przygotowanie materia-
łów edukacyjnych dla szkół i 
instytucji lokalnych.

- Tego typu inicjatywy po-
kazują w praktyce, czym jest 
zrównoważona energetyka. 
Mieszkańcy, widząc realne 
efekty inwestycji, zaczynają 
lepiej rozumieć idee niskoemi-
syjności, gospodarki obiegu 
zamkniętego i lokalnego bi-
lansowania energii. Ostrów 
Wielkopolski stawia na nowo-
czesność, lokalność i zrówno-
ważony rozwój. Kompaktowa 
elektrociepłownia na paliwa 
alternatywne to nie tylko in-
westycja w infrastrukturę, ale 
także inwestycja w przyszłość 
miasta  i jego mieszkańców.

Nowoczesna, kompaktowa, ekologiczna – elektrociepłownia przyszłości w Ostrowie Wielkopolskim

ZROZUMIEĆ wiele KORZYŚCI
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DODATKOWE LINIE 
1 LISTOPADA 

PRZEJAZD WSZYSTKIMI LINIAMI MZK S.A. W DNIU 1 LISTOPADA JEST BEZPŁATNY 
 
LINIA 100   KUŹNIA ZNTK – BEMA             LINIA 101 PRUŚLIN – BEMA 
 
9:00 – 12:45 co 25 min.                                        z Pruślina   
12:45 – 17:00 co 15 min.                            9:20 – 13:20 co 20 min.           
                               13:20 – 17:00 co 10 min.         
KUŹNIA ZNTK – Południowa – Kamienna –                                                        z Bema 
Klasztorna – Wysocka – Komuny Paryskiej –                            9:10 – 13:10 co 20 min. 
Strzelecka – Paderewskiego – Śmigielskiego –                                            13:10 – 17:00 co 10 min. 
Ledóchowskiego  - Limanowskiego - Reymonta                          
Konopnickiej – Raszkowska – Krotoszyńska – 
Batorego – BEMA CMENTARZ                                                    PRUŚLIN PĘTLA – Grabowska – Kaliska -   
                                                                                                         Limanowskiego – Reymonta –   Konopnickiej  –   
W kierunku Kuźni od Limanowskiego szpital                               Raszkowska - Krotoszyńska - Batorego  –               
przez Kaliską bank i Ledóchowskiego  park                                  BEMA CMENTARZ                       
                                                                                                                                                                
 
    
LINIA 102  TOPOLA MAŁA - BATOREGO                   LINIA 103   PRZESKOK – BEMA 
                        (CMENTARZ) - DWERNICKIEGO 
z Topoli Małej: 10:35, 11:50, 13:05, 15:00           z Bema: 10:30, 11:30, 12:45, 14:15, 15:30 
z Dwernickiego: 11:15, 12:30, 13:40, 15:35          z Przeskoku: 11:00, 12:15, 13:15, 14:45, 16:00 
z Batorego k/Topola M.: 11:25, 12:40, 13:50, 15:45 
z Batorego k/Dwernickiego: 10:53, 12:08, 13:23, 15:18             PRZESKOK – Gwarna – Krańcowa – Odskok- 
                                                                                                       Staroprzygodzka – Siewna – Zębcowska – Mylna - 
TOPOLA MAŁA – Odolanowska – Sienkiewicza –                     Armii Krajowej – Wrocławska – Partyzancka - 
Wojska Polskiego – Krotoszyńska – Batorego          Plac 23 Stycznia – Raszkowska – Batorego -
CMENTARZ - Traugutta – Kordeckiego -                                  BEMA CMENTARZ 
Chłapowskiego- Rejtana - DWERNICKIEGO PĘTLA   
                                                                                               
  
W kierunku Topoli Małej od Krotoszyńskiej ZAP           LINIA 14BIS   ( po trasie linii 14)  
przez Raszkowską, Wolności i Partyzancką 

       z Przeskoku: 9:00, 10:30, 11:30, 12:45, 14:15, 15:30 
       z Wenecji: 9:45, 11:00, 12:15, 13:45, 15:00, 16:00  

 
  

POZOSTAŁE LINIE REGULARNE KURSUJĄ JAK W NIEDZIELĘ I ŚWIĘTA 
 

SZCZEGÓŁOWE INFORMACJE POD NR TEL.  62 / 737 61 15 

Na terenie targowiska miej-
skiego przy ul. Głogowskiej 
ponownie działa punkt do se-
lektywnej zbiórki drobnych 
elektroodpadów. Po kilkuty-
godniowej przerwie spowodo-
wanej dewastacją urządzenia, 
pojemnik został naprawiony, 
odnowiony i oddany do użytku.

- Mieszkańcy z niecier-
pliwością pytali, kiedy znów 
będzie można oddawać drobny 
sprzęt elektroniczny. Cieszy-
my się, że ten punkt znów 
służy odwiedzającym tar-
gowisko i pomaga  w ochro-
nie środowiska – mówi Ewa 
Psztyr, prezes zarządu spółki 
Targowiska Miejskie S.A.

Drobne elektroodpady, takie 
jak zużyte baterie, żarówki, 
tonery, piloty, telefony komór-
kowe, ładowarki czy kalkulatory, 

są obecnie jednym z najszybciej 
rosnących rodzajów odpadów 
na świecie. Wyrzucane razem z 
odpadami komunalnymi mogą 
stanowić zagrożenie dla środo-
wiska  i zdrowia ludzi. Dlatego 
tak ważne jest, by trafiały do 
odpowiednich punktów zbiór-
ki,  gdzie zostaną bezpiecznie 
przetworzone i poddane recy-
klingowi. Punkt zlokalizowany 
na targowisku miejskim znajduje 
się w centralnej części placu, w 
pobliżu siedziby spółki, przy ul. 
Targowej.

Pojemnik, z którego mogą 
korzystać wszyscy mieszkań-
cy, funkcjonuje od 2021 roku. 
Środki na jego zakup w 70% 
pochodziły z dotacji Woje-
wódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska  i Gospodarki 
Wodnej w Poznaniu. 

Miejski Zakład Gospodarki 
Mieszkaniowej „MZGM” Sp. z 
o.o. w Ostrowie Wielkopolskim 
ogłasza kolejną edycję popular-

nego programu „Mieszkanie za 
remont”. To już czwarty nabór 
w tym roku,      a zainteresowanie 
mieszkańców nie słabnie!

Punkt zbiórki elektroodpadów znów działa 
na targowisku przy ul. Głogowskiej!

ŚRODOWISKO w roli 
GŁÓWNEJ

Wnioski można składać od 27 października do 7 listo-
pada 2025 r.: osobiście w sekretariacie MZGM przy ul. 
Kościuszki 14, lub listownie na adres: Miejski Zakład Go-
spodarki Mieszkaniowej „MZGM” Sp. z o.o., ul. Kościuszki 
14, 63-400 Ostrów Wielkopolski. Udział w programie 
mogą wziąć osoby, które: są zameldowane i mieszkają 
w Ostrowie Wielkopolskim, nie posiadają innej nieru-
chomości, zadeklarują wykonanie remontu na własny 
koszt, spełniają kryteria dochodowe określone w regu-
laminie,nie mają zaległości finansowych wobec MZGM. 

Do wniosku należy dołączy: zaświadczenie o zameldowaniu 
(pokój 117 w Urzędzie Miejskim, opłata 17 zł), zaświadczenia 
o dochodach z ostatnich trzech miesięcy wszystkich osób 
tworzących gospodarstwo domowe. Lista dostępnych 
mieszkań wraz z opisem koniecznych prac remontowych 
zostanie opublikowana 27 października 2025 r. na stronie: 
www.mzgm.pl

  -  Program cieszy się bardzo 
dużym powodzeniem wśród 
ostrowian. W przerwach mię-
dzy edycjami otrzymujemy 
wiele zapytań o możliwość 
złożenia wniosku – informują 
przedstawicile spółki. To do-
wód, że idea „Mieszkania za 
remont” świetnie wpisuje się w 
potrzeby lokalnej społeczności.

Zasady są proste – wyre-
montuj mieszkanie, a zosta-
niesz jego najemcą na czas 
nieokreślony. Lokale objęte 
programem wymagają remon-

Mieszkanie za remont 
– kolejna szansa 

na własny kąt w Ostrowie!
tu, który należy wykonać w 
terminie do 6 miesięcy. W tym 
czasie osoby remontujące nie 
płacą czynszu, a po zakończe-
niu prac i odbiorze 
technicznym pod-
pisują umowę najmu 
na czas nieokreślony. 
To doskonała propo-
zycja dla tych, którzy 
nie mają własnego mieszkania, 
ale są gotowi zainwestować 
swój czas i pracę w odnowienie 
lokalu.
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Spółka WODKAN S.A. roz-
poczęła kompleksową mo-
dernizację sieci wodociągowej 
przy ul. Ledóchowskiego. Prace 
obejmują wymianę odcinka o 
długości ok. 340 metrów – od 
skrzyżowania z ul. Witosa do 
około 10 metrów za skrzyżo-
waniem z ul. Wyspiańskiego. 
mieszkańców.

Decyzja o modernizacji zo-
stała poprzedzona szczegóło-
wą analizą awarii, kosztów ich 
usuwania oraz oceną stanu 
technicznego istniejącej in-
frastruktury. Dotychczaso-
wa sieć wykonana była z rur 
azbestowo-cementowych, 
które – zgodnie z krajowym 

Programem Oczyszczania 
Kraju z Azbestu – muszą zostać 
całkowicie wyeliminowane do 
2032 roku.

Stara sieć z rur azbestowych 
zostanie zastąpiona trwałymi i 
odpornymi na korozję rurami                 
z poliwęglanu o średnicy 160 
mm. W ramach przedsięwzię-
cia wymienione zostanie także 
18 przyłączy wodociągowych o 
łącznej długości około 200 me-
trów oraz cała armatura siecio-
wa, w tym hydranty i zasuwy. 
Co istotne, prace prowadzone 
są nowoczesną metodą bezwy-
kopową (przewiert sterowany), 
co pozwala ograniczyć inge-
rencję w nawierzchnię drogi 
i zminimalizować uciążliwo-

ści dla mieszkańców. Łącznie 
wykonano 22 komory tech-
nologiczne, w tym startowe 
i montażowe, umożliwiające 
bezpieczne prowadzenie rob

- Po zakończeniu inwestycji 
spodziewamy się znaczącego 
ograniczenia kosztów eksplo-
atacyjnych związanych z awa-
riami oraz poprawy parame-
trów pracy sieci w tym rejonie. 
To przełoży się bezpośrednio na 
większy komfort i bezpieczeń-
stwo mieszkańców - podkreśla 
Rafał Brymora, kierownik 
Wydziału Eksploatacji Sieci 
Wodociągowej WODKAN S.A.

Zakończenie modernizacji 
zaplanowano na koniec paź-
dziernika bieżącego roku. 

Modernizacja sieci wodociągowej przy ul. Ledóchowskiego

AZBESTOWI... 
dziękujemy

TAK widzieli ZDROWĄ PLANETĘ

www.wodkan.com.pl

www.crkzir.com.pl

Tegoroczna edycja konkursu 
plastycznego „OSTRÓW MÓWI: 
ŻYJ EKOLOGICZNIE” po raz 
kolejny udowodniła, że młodzi 

ostrowianie mają ogromne 
serce do ekologii i niezwykłą 
wyobraźnię. 

Ostrów Wielkopolski zyska nowe źródło wody!

Wyniki konkursu plastycznego OSTRÓW MÓWI ,
,ŻYJ EKOLOGICZNIE’’ – edycja 2025

Kategoria klasy I – II:
1. Natalia Graf (SP 6, kl. I b), 2. Kacper Makowski (SP 5, kl. II c), 
3. Laura Lubojańska (SP Sióstr Salezjanek, kl. II a)
Wyróżnienia: Adam Bartosik (SP 14, kl. II b), Leon Śmiech (SP 
9, kl. II c), Oliwia Stachowiak (SP 7, kl. I), Oliwia Bajdalska (SP 
1, kl. II a), Tymon Gregorek (SP 4, kl. I b), Julia Malińska (SP 7, 
kl. I), Wojciech Małecki (SP 5, kl. II a), Oskar Szyszkowski (SP 
9, kl. I a), Oliwier Janiak (SP 5, kl. II a), Jan Śliwka (SP 9, kl. II 
c), Barbara Waliszewska (SP 1, kl. I), Gabriela Karasińska (SP 
7, kl. I), Nikodem Malik (SP 1, kl. II a), Kinga Blewąska (SP 11, 
kl. II), Marta Jaś (SP 5, kl. II a).

Kategoria klasy III – IV:
1. Weronika Dera (SP 1, kl. IV d), 2. Weronika Jędrzejak (SP 11, 
kl. IV b), 3. Zlata Sakh (SP Sióstr Salezjanek, kl. III a)
Wyróżnienia: Jagoda Biała (SP 5, kl. III c), Maks Michaś (SP 9, 
kl. IV a), Natan Czerwiński (SP 4, kl. III a), Jakub Płokarz (SP 7, 
kl. IV c), Olga Żak (SP 14, kl. III a), Tymon Kulesza (SP 1, kl. IV a), 
Maria Wabińska (SP 1, kl. III d), Oliwier Owczarek (SP 9, kl. III 
c), Aleksander Bąk (SP Edukator, kl. III b), Adam Walczak (SP 
14, kl. IV b), Horacy Sobczak (SP 7, kl. IV c), Wojciech Bober (SP 
7, kl. IV c), Nikodem Szymański  (SP 6, kl. IV b), Antoni Kalina 
(SP 5, kl. III a), Antoni Pawlicki (SP 6, kl. IV b).

Kategoria klasy V – VI:
1. Jakub Bartosik (SP 14, kl. V b), 2. Mikołaj Rosik (SP 5, kl. V 
c), 3. Lena Półtorak (SP Sióstr Salezjanek, VI b)
Wyróżnienia: Marcel Dolata (Zespół Szkół Specjalnych, kl. V 
e), Wiktoria Szpera (SP 5, kl. VI a), Olga Hanisch (SP 9, kl. VI 
c), Yana Hrad (SP 5, kl. V c), Stanisław Lewandowski  (SP 9, 
kl. V c), Maria Zielińska (SP 5, kl. VI d), Zuzanna Walas (SP 5, 
kl. VI a), Dobrosława Nowak (SP 9, kl. VI c), Blanka Wojtysiak 
(SP 5, kl. V b), Kinga Szymańska (SP 4, kl. VI a), Zuzanna 
Kuźnik (SP 6, kl. V a), Zuzanna Jędraszak (SP 11, kl. VI a), Jan 
Maląg (SP 5, kl. V a), Kinga Rogalka (SP 9, kl. V c), Nikodem 
Kujawa (SP 5, kl. VI a).

Do organizatora – spółki CRK 
Zieleń i Rekreacja, przy współ-
pracy  z Wojewódzkim Fun-
duszem Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej w Poznaniu 
– napłynęło aż 417 prac! Zada-
niem uczestników było wyko-
nanie pracy plastycznej dowolną 
techniką, nawiązującej do hasła 
konkursu i obejmującej takie 
tematy jak niska emisja, gospo-
darka odpadami, mała retencja 
i bioróżnorodność. Konkurs 
został przeprowadzony w trzech 
kategoriach wiekowych dla 
uczniów klas I–II, III–IV oraz V–VI 
szkół podstawowych. - Poprzez 
zabawę i sztukę uczymy dzieci 
ekologii. To najlepszy sposób, by 
od najmłodszych lat kształto-
wać dobre nawyki i wrażliwość 
na naturę – podkreśla Woj-
ciech Białas, prezes CRK Zieleń 
i Rekreacja. Uroczyste rozstrzy-
gnięcie konkursu odbyło się 19 
października podczas „Święta 

Przedsięwzięcie, które już na 
stałe wpisało się w kalendarz 
ekologicznych wydarzeń w 
Ostrowie Wielkopolskim, zo-
stało dofinansowane przez 
Wojewódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wod-
nej w Poznaniu.

Najciekawsze prace młodych 
artystów będzie można zoba-
czyć na wystawie przygotowanej 
przez CRK Zieleń i Rekreacja 
– szczegóły już wkrótce na 
stronie spółki oraz w mediach 
społecznościowych.

Drzewa” na terenie ośrodka 
Piaski-Szczygliczka, gdzie w 
wyjątkowej atmosferze wręczo-
no nagrody i wyróżnienia dla 54 

m ł o -
d y c h 
a r t y -
s t ó w . 
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Rebud KPR Ostrovia Ostrów Wielkopolski -  BSV Berno 
32:28 (18:14)

Ostrovia: Burzak 7, Smolikau 5, Marcinak 4, Kamyszek 
4, Adamski 3, Urbaniak 3, Klopsteg 2, Gavashelishvili 1, 
Chojnacki 1, Krok 1, Gajek 1, Frankowski 0, Wojciechowski 0.

x x x 
Rebud KPR Ostrovia nie była w stanie nawiązać walki z 
THW Kiel. Niemiecki faworyt dominował w Wunderino Are-
nie niemal przez całe spotkanie. Ostatecznie podopieczni 
Kima Rasmussena przegrali ze zdecydowanym faworytem 
tego meczu 34:21. Bilans meczów w Lidze Europy EHF to w 
przypadku KPR-u zwycięstwo i remis. 

Sitodruk Omega Ostrów – Śląsk Świętochłowice 85,5:71:5
Omega: Paweł Idziorek 11 (3,2,4,2), Leon Penketh 11 
(2,2,2,4,1), Dawid Lis 10 (4,1,3,2), Damian Natoński 13 
(3,w,2,4,4), Bartosz Grabowski 16,5 (4,3,4,1.5,4), Antoni 
Grzesiak 9 (4,2,2,1), Paweł Szkudlarek 15 (3,4,4,3,1), Oliwier 
Sikora ns, Piotr Kupczyk ns, Dariusz Pilas ns.

Śląsk Świętochłowice – Sitodruk Omega Ostrów 79:74
Omega: Paweł Idziorek 10 (2,1,3,3,1), Leon Penketh 3 (w,2,-,1), 
Dawid Lis 8 (3,1,2,2), Damian Natoński 12 (2,4,3,2,1), Bartosz 
Grabowski 12 (2,w,3,3,4), Antoni Grzesiak 10 (3,3,4,-), Paweł 
Szkudlarek 18 (w,4,3,4,4,3), Oliwier Sikora ns, Piotr Kupczyk 
1 (1), Dariusz Pilas ns.

Basket Ostrovia Ostrów – Enea AZS Poznań 80:65 
(17:16, 22:13, 18:27, 23:9)

Basket: Wojtysiak 17, Kasprzycka 16, Motyl 12, Kamińska 11, 
Cebulska 8, Lisiak 8, Switała 6, Frankiewicz 2, Marciniak 0, 
Grzebielucha 0.

Wyniki: 1. Max Fricke (Bayersystem GKM Grudziądz) - 12+3, 
2. Tobiasz Musielak (Cellfast Wilki Krosno) - 12+2, 3. Artiom 
Łaguta (Betard Sparta Wrocław) - 11+3, 4. Mads Hansen 
(Włókniarz Częstochowa) -11+2, 5. Bartosz Smektała 
(Hunters PSŻ Poznań) - 11+1, 6. Jason Doyle (Włókniarz 
Częstochowa) -  11+w, 7. Andrzej Lebiediew (Gezet Stal 
Gorzów) - 10, 8. Luke Becker (Moonfin Malesa Ostrów) - 8, 
9. Rohan Tungate (Innpro ROW Rybnik) - 8, 10. Tom Bren-
nan (Abramczyk Polonia Bydgoszcz) – 7, 11. Villads Nagel 
(Pronergy Polonia Piła) – 6, 12. Keynan Rew (Texom Stal 
Rzeszów) - 5, 13. Robert Chmiel (H. Skrzydlewska Orzeł 
Łódź) - 3, 14. Grzegorz Walasek (Moonfin Malesa Ostrów) 
– 2, 15. Paweł Sitek (Moonfin Malesa Ostrów) – 2, 16. Jakub 
Krawczyk (Betard Sparta Wrocław) – 1, 17. Filip Seniuk 
(Moonfin Malesa Ostrów)  - 0, 18. Gracjan Szostak (Moonfin 
Malesa Ostrów) - 0.

73. Turniej o Łańcuch Her-
bowy Miasta Ostrowa Wielko-
polskiego wygrał Max Fricke. O 
końcowym sukcesie Australij-
czyka zadecydował bieg dodat-
kowy, w którym pokonał byłego 
żużlowca ostrowskiej drużyny 
Tomasza Musielaka.

Walka o ostatnie wolne miej-
sce na podium również była 
bardzo zacięta. Ostatecznie 
o tym kto zakończy turniej 
na trzecim miejscu również 
decydował bieg dodatkowy, w 
którym rywalizowało aż czte-
rech zawodników mających na 
swoim koncie po 11 punktów: 
Artiom Łaguta, Mads Hansen, 
Bartosz Smektała i Jason Doyle. 
Najlepszy okazał się Artiom 

Łaguta i on mógł cieszyć się z 
trzeciego miejsca w klasyfikacji 
turnieju.

Max Fricke po zakończeniu 
zawodów nie ukrywał swojego 
zadowolenia. - Jestem dumny, 
że moje nazwisko znajdzie się 
na liście triumfatorów tego bar-
dzo prestiżowego turnieju żuż-
lowego w Polsce – stwierdził.

Z reprezentantów Moonfin 
Malesy Ostrów najlepiej zapre-
zentował się Luke Becker, który 
zgromadził 8 punktów i został 
sklasyfikowany na 8 miejscu.

Nagrody najlepszym żuż-
lowcom wręczała prezydent 
Ostrowa Beata Klimek wraz 
z zastępcą Mikołajem Kostką.

- Turniej o Łańcuch Her-
bowy to wyjątkowa tradycja 

Paweł Szkudlarek został 
wicemistrzem świata w spe-
edrowerze w kategorii open. 
Mistrzostwa rozegrane zostały 
w Anglii.

Zawodnik Omegi Ostrów 
miał sporo szczęścia, ale jak 
mówi przysłowie, szczęście 
sprzyja lepszym. W biegu 
ćwierćfinałowym ostrowia-
nin nie wypadł najlepiej i w 

półfinale miał być tylko rezer-
wowym. Gdy jednak wycofał 
się jeden z zawodników, to 
szansy którą dał mu los już 
nie zmarnował. Wywalczył 
awans do finału, zajmując 
trzecie miejsce z dorobkiem 
16 punktów. W finale dobył 18 
punktów i zajął ostatecznie 
drugie miejsce, zdobywając 
tytuł Indywidualnego wice-
mistrza świata!

Od zwycięstwa rozpoczęli 
rywalizację na europejskich 
parkietach szczypiorniści Re-
bud KPR Ostrovii. Podopieczni 
Kima Rasmussena pokonali w 
3mk Arenie Ostrów BSV Berno 
32:28. Mecz ten przejdzie do hi-
storii ostrowskiego handballu, 
gdyż to był pierwszy pojedynek 
w Lidze Europejskiej EHF.

To nie było łatwe spotka-
nie, chociaż rozpoczęło się 
fantastycznie dla piłkarze z 
Ostrowa. Po 9 minutach wy-
grywali już 6:2, a chwilę później 
było nawet 8:2. Można śmiało 
powiedzieć, że w pierwszej 
połowie mecz ten był pod kon-
trolą brązowych medalistów 
Orlen Supeligi. Co prawda 
nie ustrzegli się kilku błędów, 
ale nie miały one większego 
wpływu na wynik. Po pierwszej 
połowie Rebud KPR Ostrovia 
prowadziła 18:14.

Po zmianie stron gospoda-
rze szybko stracili wypraco-
waną wcześniej przewagę. W 
33 minucie na tablicy wyni-
ków był już remis 19:19, a po 
chwili goście wyszli nawet 
na pierwsze w tym pojedyn-
ku prowadzenie. Trener był 
zmuszony szukać zmian w 
grze. W bramce pojawił się 
Jakub Zimny a na  rozegra-
niu Patryk Marciniak. Obaj 
wychowankowie Ostrovii 
zagrali fantastycznie. To oni 
,,pociągnęli’ ’ zespół. W 45 
minucie po kolejnym celnym 
trafieniu Patryka Marciniaka 
ostrowianie prowadzili 24:21 i 
już nie pozwolili wydrzeć so-
bie tej historycznej wygranej.

Kolejnym rywalem z jakim 
zmierzą się piłkarze Rebud KPR 
Ostrovia we własnej hali będzie 
drużyna Montpellier Handball. 
Mecz ten rozegrany zostanie 11 
listopada.

Na inaugurację drugoligo-
wych rozgrywek koszykarki 
Basketu Ostrovia pokonały na 
własnym parkiecie Eneę AZS 
Poznań 80:65.

Ostrowianki rozpoczęły 
mecz rewelacyjnie. Szybko 
wyszły na prowadzenie 8:0, 
a następnie 11:2. Koszykar-
ki z Poznania nie załamały 

Zawodnicy Sitodruku Omegi 
Ostrów Wielkopolski zostali 
Drużynowymi Mistrzami Pol-
ski w Speedrowerze. Ostrowia-
nie na własnym torze pokonali 
Śląsk Świętochłowice różnicą 
14 punktów i zaliczkę tę obronili 
w meczu rewanżowym.

  
Pierwszy z finałowych po-

jedynków rozegrany został 
na torze w Ostrowie. Goście 
zakończyli rundę zasadniczą 

na pierwszym miejscu i stad 
drugi decydujący mecz o mi-
strzostwie Polski zaplanowany 
został w Świętochłowicach. 
Ostrowianie na własnym to-
rze starali się wypracować jak 
największą przewagę i sztuka 
ta im się udała. Zwyciężyli 
85,5:71,5 i na rewanż jechali 
mając 14 punktów przewagi. 
Ostatecznie przegrali ze Ślą-
skiem 74:79, ale w dwumeczu 
okazali się lepsi 159,5:150,5.

Piłkarze ręczni Rebud KPR 
Ostrovii po siedmiu rozegra-
nych spotkaniach ligow ych 
mają na swoim koncie dziesięć 
punktów. Po wzmocnieniach 
dokonanych przez klub kibice 
liczyli na trochę lepsze otwarcie 
ligowych zmagań. 

Ostrowianie rozpoczęli se-
zon 2025/2026 od wyjazdo-
wego meczu w Gdańsku. To był 
bardzo wyrównany pojedynek, 
który w regulaminowym czasie 
zakończył się remisem 26:26. 
Tak więc, o tym kto zainkasuje 
dwa punkty, a kto zostanie 
z jednym, decydowały rzuty 
karne. W nich lepsi okazali się 
gdańszczanie 8:7. Kolejnym ry-
walem ostrowian była Corotop 
Gwardią Opole. Na własnym 
parkiecie gracze Ostrovii nie 
dali żadnych szans rywalowi i 
pewnie zwyciężyli 37:27, pro-
wadząc do przerwy 21:13. W 
trzeciej kolejce drużyna Rebud 
KPR pauzowała, gdyż w obec-
nym sezonie Orlen Superliga 

liczy sobie trzynaście drużyn i 
w każdej z kolejek jedna z nich 
nie gra.

Drugi mecz we własnej hali 
piłkarze ręczni Ostrovii roze-
grali z Piotrowianinem Piotr-
ków Trybunalski i zwyciężyli 
35:29. Wygrana nie przyszła 
jednak łatwo. W piątej serii 
gracze z Ostrowa pojechali 
walczyć o punkty do Kwidzyna. 
Nie wiedzieć dlaczego nigdy 
tam jeszcze nie wygrali. I tym 
razem nie udało się wywal-
czyć w Kwidzynie kompletu 
punktów. Po pierwszej połowie 
był remis 12:12, ale w drugiej 
odsłonie gospodarze zdołali 
przechylić szalę zwycięstwa 
na swoją korzyść 31:26.

Później przyszło zwycięstwo 
z MKS Zagłębiem Lubin 30:22. 
Porażka z Orlenem Wisłą Płock 
22:37 była z góry wkalkulowa-
na, ale już ostatnia przegrana 
z Chrobrym Głogów 31:32 nie 
powinna przydarzyć się brą-
zowym medalistom. 

Szczypiorniści  ,,w kratkę”ZŁOTO zaświeciło

Historia zapisała się 
na naszych oczach

Łańcuch pojechał do Australii 

Max Fricke zwycięzcą 73. Turnieju o Łańcuch Herbowy Miasta Ostrowa Wielkopolskiego. 
Na podium dołączyli do niego również Tobiasz Musielak oraz Artiom Łaguta – wielkie 
brawa panowie!

i duma Ostrowa Wielkopol-
skiego – mówi Beata Klimek. 
- Serdeczne gratulacje dla 

zwycięzcy oraz wszystkich 
zawodników, którzy stworzyli 
piękne sportowe widowisko.

Wicemistrz świata Dobrze 
rozpoczęły

się takim obrotem sprawy i 
szybko odrobiły straty. Po 10 
minutach gospodynie wygry-

wały tylko 17:16. W kolejnych 
dwóch kwartach żadna z dru-
żyn nie potrafiła zbudować 
sobie przewagi. Tak więc o 
wszystkim decydowała ostat-
nia odsłoną, która zaczęła się 
minimalnego prowadzenia 
Basketu – 57:56. W niej pod-
opieczne Mateusza Dwornika 
zagrały koncertowo. Wygrały 

czwartą kwartę 23:9 i całe 
spotkanie 80:65.

Kolejny mecz ostrowianki ro-
zegrają na wyjeździe z MUKS 
Pantery Supravis Bydgoszcz. 
Natomiast we własnej hali kibi-
ce będą mogli obejrzeć zespół 
Ostrovii w pojedynku z ENEA 
AZS AJP Gorzów 1 listopada. Mecz 
rozpocznie się o godz. 12.00.
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Wyszliśmy z lekkoatletycznego domu, a wróciliśmy do pałacu – mówi Marek Walczak

NIEWYOBRAŻALNA siła SPORTU

Lekkoatleci ostrowskiej Stali 
od lat biją rekordy Polski i przy-
wożą ze wszystkich imprez nie-
zliczone ilości medali. Są ,,od 
zawsze’’ w czołówce w swoich 
kategoriach wiekowych w Polsce. 
Reprezentują nasz kraj także 
na arenie międzynarodowej, na 
mistrzostwach Europy, świata 
a także na Igrzyskach Olimpij-
skich. 

,,Ojcem’’ tych wszystkich suk-
cesów jest Marek Walczak. W 
Ostrowie mówiąc o lekkiej atle-
tyce nie sposób nie wspomnieć 
o tym wspaniałym trenerze i 
wychowawcy młodzieży. Lek-
koatletyczna Stal to Marek Wal-
czak, a Marek Walczak to Stal.

Mimo wielu sukcesów za-
wodnicy ostrowskiej Stali przez 
lata zmuszeni byli trenować w 
bardzo trudnych warunkach. 
Dziś jest to już przeszłość. Dzięki 
staraniom władz miasta na 
czele z prezydent Beata Klimek 
udało się wybudować stadion 
lekkoatletyczny z prawdziwego 
zdarzenia.  

Otwarcie tego wspaniałego 
obiektu stało się doskonałą 
okazją do porozmawiania z tre-
nerem Markiem WALCZAKIEM.

Panie Marku, czy pan oraz 
pozostali trenerzy Stali macie 
jakieś sekretne plany trenin-
gowe, że przez lata spod rąk 
ostrowskich szkoleniowców 
wyszło tylu wspaniałych lekko-
atletów zdobywających medale 
nie tylko w Polsce, ale także na 
arenie międzynarodowej?

- Odpowiem na to pytanie 
dość przewrotnie. Wiele lat 
przyszedł do klubu utalentowany 
chłopak w biegach sprinterskich. 
Podczas zawodów we Wrocławiu 
poinformowałem go, że pobie-
gnie również na 300 m. Nie 
spodobała mu się moja decyzja, w 
sposób niewybredny rozmawiał 

o niej z kolegami. Jednak spotkał 
się z ich strony z dziwną dla sie-
bie reakcją. Odpowiedzieli mu, że 
skoro trener chce go spróbować 
na tym dystansie, to może w nim 
widzi jakiś potencjał. Po roku 
ten zawodnik został mistrzem 
i rekordzistą Polski właśnie na 
ty dystansie. Dlaczego o tym 
wspominam? Oprócz talentu i 
umiejętności z jednej strony, a 
wiedzy i umiejętności „progno-
zowania” z drugiej - potrzebne 
jest wzajemne zaufanie między 
zawodnikiem a trenerem. Umie-
jętność znalezienia mocnych 
stron zawodnika i przekonania 
go, że może osiągnąć wielkie 
wyniki w sporcie. Jak w każ-
dej dziedzinie trzeba się wciąż 
rozwijać, nie można oprzeć się 
tylko na przeszłości, lecz podą-
żać z nurtem nowych zdobyczy 
naukowych. Często używa się 
w stosunku do mnie słowa „do-
świadczenie”. Brzmi ono trochę 
jak ocenianie wyciągniętego z la-
musa przedmiotu. Ale to w moim 
przypadku przynajmniej jest 
czymś zupełnie innym. W czasie 
wieloletniej pracy trenerskiej 
spotkałem się z wieloma nowymi 
trendami, czy nawet „modami” w 
treningu sportowym.

- „Cały świat” nagle wzorował 
się na metodach treningowych 
jakiegoś „mistrza”. Oczywiście 
bywało, iż rodziło to postęp, ale 
częściej - w przypadku stoso-
wania u innych zawodników 
- kończyło się klęską i… niestety 
kontuzjami. Porównując tabe-
le wyników osiąganych przez 
czołowych lekkoatletów w wielu 
konkurencjach poziom na prze-
strzeni dziesięcioleci nie zmienił 
się. Bardziej technologia - sztucz-
ne nawierzchnie, szybsze buty do 
biegania itd. Doświadczenie 
ułatwia odróżnić ziarno od plew. 
Reasumując – receptą na sukces 
jest permanentne dokształcanie 
się i czerpanie wiedzy z najlep-

szych źródeł. Wcześniej niż inni 
to zrobią. A żeby to czynić trzeba 
mieć ogromną pasję i chęć bycia 
na topie.

Czy im trudniej tym łatwiej? 
Lekkoatleci Stali nie byli do-
tychczas rozpieszczani i tre-
nowali w bardzo trudnych, by 
nie powiedzieć ekstremalnych 
warunkach, a jednak sukces 
gonił sukces.

- Nie powiem nic odkrywczego 
twierdząc, że warunki, w jakich 
się trenuje nie mają znaczenia w 
sensie rozwoju sportowego i nie 
one decydują w głównej mierze 
o sukcesie. Jak popatrzymy na 
wyniki sportowców w kraju i 
na świecie to okazuje się, jak 
wcześniej mówiłem, że niewie-
le się zmieniły na przestrzeni 
dziesięcioleci, mimo że kiedyś 
zawodnicy trenowali w gor-
szych warunkach. Dominantą 
jest talent zawodnika, praca, 
zaangażowanie, motywacja i 
oczywiście wiedza oraz umiejęt-
ności trenera. Bardzo ważny jest 
jeszcze jeden element - zaufanie. 
Trenując w bardzo ciężkich 
warunkach staraliśmy się stwo-
rzyć zawodnikom jak najlepsze 
warunki psychiczne… tworzyć 
dobrą atmosferą na treningach, 
która zastępowała niedogodno-
ści związane z bazą treningową. 
W naszym przypadku doszliśmy 
jednak już do granicy wytrzyma-
łości, ale może to nas wzmocniło. 
Zaczęliśmy „głośno krzyczeć” 
i jednocześnie „bombardować 
wynikami” aż się mury JERYCHA 
poruszyły. Zyskaliśmy wielu 
przyjaciół, którzy nam pomogli. 
Ewakuowaliśmy się z dnia na 
dzień do I LO w Ostrowie. A 
później trenowaliśmy w wielu 
salach, Orlikach jeżdżąc na 
treningi często do Przygodzic, 
Krotoszyna a nawet Wrocławia. 
Nasz bagażniki samochodowe 
były podręcznymi magazynami, 
a mimo to potrafiliśmy uzyski-
wać bardzo dobre wyniki.

Teraz, gdy mamy tak wspa-
niałą bazę treningową pewnie 

oczekiwania kibiców będą jeszcze 
większe. Taki obiekt znacznie 
ułatwia trenowanie, ale nie jest 
gwarancją sukcesu, wciąż liczą 
się: talent, zaangażowanie, pasja 
i wiedza trenerska. Oczywiście w 
nowych warunkach bezsprzecz-
nie łatwiej będzie realizować 
plan treningowy i wykonywać 
ćwiczenia dotąd niedostępne..

Jak to się dzieje, że młodzież z 
Ostrowa oraz najbliższej okoli-
cy tak garnie się do uprawiania 
lekkoatletyki? 

- Rzeczywiście można mówić 
o ostrowskim fenomenie lekko-
atletycznym. Obecnie trenuje 
w naszym klubie około 200 za-
wodników. Nigdy w przeszłości 
nie mieliśmy tylu chętnych upra-
wiających tę dyscyplinę. Były 
tego różne przyczyny - przede 
wszystkim zdecydowanie mniej-
szy budżet, można powiedzieć 
nawet dziesięciokrotnie mniej-
szy niż obecnie. Trenowaliśmy 
w grupie 30- 50 zawodników. 
Nie było nas stać na dalekie 
wyjazdy, sprzęt sportowy itd. A 
mimo to corocznie przywozili-
śmy z mistrzostw kraju medale, 
nasi reprezentanci startowali w 
imprezach międzynarodowych, 
w tym mistrzostwach Europy i 
świata. Ale oczywiście nie moż-
na tego porównać z obecnymi 
osiągnięciami, gdzie czasem w 
jednym roku nasi zawodnicy 
zdobywają więcej medali niż 
kiedyś w dziesięcioleciu.  Sukces 
rodzi sukces. Coraz większa ilość 
zawodników oraz bardzo dobre 
wyniki stały się inspiracja dla 
młodych mieszkańców mia-
sta i okolic. Przyjazd Michała 
Walczak z Irlandii i jego zaan-
gażowanie w nabór młodych 
talentów jest nieocenione. Teraz 
trenuje u nas około 200 zawod-
ników, ale sukcesy zawodników 
i oddany ostatnio do użytku 
nowoczesny stadion spowodo-
wały, że codziennie dzwonią do 
nas rodzice pragnący zapisać 
swoje dziecko do klubu. Warto 
przypomnieć, że Ostrów jest 

miastem sportu i wcale nie było 
i nie jest łatwo pozyskiwać młode 
talenty, gdyż rywalizacja jest 
olbrzymia: koszykówka, piłka 
ręczna i oczywiście jak wszędzie 
mnóstwo akademii piłki nożnej. 
Pewnie, dlatego w naszym klubie 
zdecydowanie więcej trenuje 
dziewcząt niż chłopców

W końcu zawodnicy Stali 
doczekali się obiektu z prawdzi-
wego zdarzenia. Nowy obiekt 
lekkoatletyczny prezentuje się 
bardzo okazale. Lepsze warun-
ki do treningu pewnie przycią-
gną kolejne rzesze młodzieży?

- Częściowo już odpowiedzia-
łem na to pytanie. Wyniki na 
poziomie nie tylko krajowym, 
ale i europejskim, a nawet świa-
towym spowodowały tak zwany 
bum w Ostrowie na lekkoatlety-
ką. Nowy obiekt jest wspaniały 
– to spełnienie naszych marzeń. 
Powiem więcej jest lepszy i bar-
dziej funkcjonalny niż sobie to 
wymarzyliśmy. Oczywiście są 
mankamenty w postaci małych 
trybun czy tylko 5 torów na bież-
ni…, ale na tak małym terenie 
zbudowanie tak wspaniałego 
ośrodka graniczy z cudem. 

Ostatnio pojawiła się infor-
macja, że pan prowadzi jedną 
grupę, a pański syn Michał 
drugą grupę lekkoatletów. Co 
ma na celu taki podział?

  - W klubie w głównej mierze 
zajmujemy się biegami krótkimi 
oraz skokami. Ponadto istnieje 
grupa treningowa biegaczy na 
średnich i długich dystansach. 
Ogromna liczba sprinterów i 
skoczków spowodowała pro-
blemy organizacyjne. Trudno 
trenować zespoły kilkudziesię-
cioosobowe. Przez ostatnie lata 
musieliśmy sobie z tym radzić. 
Teraz w nowych warunkach 
chcemy wypracować nowa me-
todę – wyłonienia „podgrup” 
treningowych w zakresie sprin-
tów i skoków. W realizacji tego 
zamierzenia zwróciliśmy się 
do naszych doświadczonych 

zawodników by nas wspomogli. 
Tak, więc powstały dwie główne 
grupy treningowe – jedna pod 
egidą Michała SPRINT&JUMP 
i druga – moja Marko STAL 
JUMP&FL. Michał Walczak jest 
doskonałym trenerem sprintu, 
co do tego nikt nie ma wątpli-
wości, a jeśli chodzi o grupy 
młodzieżowe jest w kraju bez-
konkurencyjny. 

 
W ostatnim czasie w Stali LA 

doświadczone grono trenerskie 
wspierają byli zawodnicy klubu. 
To bardzo dobry pomysł, by 
przekazywali swoje doświad-
czenie tym najmłodszym... 

- To prawda, że pomagają 
nam utytułowani zawodnicy. 
W mojej grupie jest moja córka 
Iwonka Laskowska – multime-
dalistka i reprezentantka kraju w 
skoku w dal i trójskoku oraz Julka 
Dutkiewicz wybitna skoczkini w 
dal – między innymi medalistka 
mistrzostw Polski seniorów. 

Powiedział mi pan kiedyś, że 
sport to całe pańskie życie. Ale 
w pewnym momencie dopadła 
pana choroba i właśnie sport 
bardzo pomógł wyjść z tej walki 
zwycięsko.

- W 2016 roku zachorowałem 
na ostrą białaczkę szpikową. 
Jednak ani przez moment nie 
myślałem o poddaniu się. Ze 
szpitala rozpisywałem treningi 
swoim zawodnikom, prowadzi-
łem treningi on-line za pomocą 
kamery internetowej i przyznaje 
byłem bardzo przez nich wspie-
rany. Czułem się potrzebny i 
pragnąłem wyzdrowieć, aby móc 
wrócić do tego, co najbardziej 
kocham - pracy trenerskiej.  
Udało się. Jednak przed 3 laty 
po raz drugi otarłem się o gra-
nicę życia i śmierci, decydowały 
dosłownie godziny. Ponad pół 
roku odizolowania od treningów.  
Miałem chwilę zwątpienia czy 
jeszcze wrócę, ale udało się dzięki 
wsparciu najbliższych oraz za-
wodników i zawodniczek z klubu. 
Sport daje niewyobrażalną siłę.
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